



证券时报客户端



证券时报官微



券商中国



e公司



数据宝



全景网



新财富

中国人民银行、金融监管总局、中国证监会、财政部、农业农村部联合发布通知

实施五大专项行动 加强金融支持乡村全面振兴

证券时报记者 贺觉渊

金融是实体经济的“源头活水”，也是乡村全面振兴的重要支撑。近日，中国人民银行、金融监管总局、中国证监会、财政部、农业农村部联合发布《关于开展学习运用“千万工程”经验 加强金融支持乡村全面振兴专项行动的通知》(以下简称《通知》)，提出将实施五大专项行动，强调发挥好支农支小再贷款、再贴现、科技创新和技术改造再贷款等货币政策工具激励作用，鼓励金融机构持续加大对乡村全面振兴重点领域资金投入。

根据《通知》部署，五部门将实施金融保障粮食安全专项行动，巩固拓展金融帮扶成效专项行动、金融服务乡村产业发展专项行动、金融支持乡村建设专项行动和金融赋能乡村治理专项行动。

保障粮食安全方面，《通知》明确将拓展粮食生产、流通、收储、加工等全产业链金融服

务场景，创新高标准农田和设施农业建设的融资模式，深化种业振兴和农业科技金融服务，支持符合条件的种业企业上市、挂牌融资和再融资。

为巩固拓展金融帮扶成效，《通知》要求继续落实对重点帮扶县的差异化金融支持政策，保持脱贫地区信贷投放力度不减，研究谋划过渡期结束后的常态化金融帮扶机制。

服务乡村产业发展方面，《通知》提出运用信贷、债券、股权、租赁等融资渠道，拓宽抵押物范围，盘活农村资产资源，促进农村一二三产业融合发展，支持农民增收致富。

此外，《通知》还明确将开发人居环境贷款产品，加大农村人居环境整治和生态文明建设金融支持。强化乡村基础设施建设和公共服务设施金融保障，支持县城城乡融合发展。加强农村基础金融服务，健全乡村振兴领域数字一体化平台，整合涉农信息，支持数字乡村建设。为做好政策保障和组织推动，《通知》强

调，发挥支农支小再贷款、再贴现、科技创新和技术改造再贷款等货币政策工具激励作用，鼓励金融机构发行专项金融债券，支持涉农企业发行融资工具，持续加大对乡村全面振兴重点领域资金投入。加强产业、财政、金融政策协同，畅通政银企融资对接服务链条。各金融机构要持续优化服务机制，实现资源向县域倾斜，更好满足各类涉农主体多元化金融需求。

近年来，人民银行持续优化资源配置，金融资源加快向涉农领域倾斜。截至2024年5月末，涉农贷款余额60万亿元，同比增长12.1%，高于各项贷款增速3.1个百分点；涉农贷款余额占各项贷款余额的比重为25%，较2021年末提升2.1个百分点。今年前5个月，涉农贷款新增3.6万亿元，占各项贷款增量的比重为31.4%，较2021年全年水平提升6.8个百分点。

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代

化的决定》提出，运用“千万工程”经验，健全推动乡村全面振兴长效机制。人民银行有关负责人表示，人民银行将加强信贷政策指导，综合运用多种货币政策工具，推动金融资源向“三农”领域倾斜，持续健全多层次、广覆盖、可持续的现代农村金融服务体系。

前述负责人表示，人民银行将加快健全大中型银行“三农”金融服务专业化工作机制，强化农村中小金融机构支农支小定位，分省分类推进农村信用社改革化险；加大再贷款再贴现、差别化存款准备金率等货币政策工具运用，引导金融机构扩大乡村振兴信贷投放；聚焦粮食安全、种业振兴、乡村产业发展等重点领域，新型农业经营主体、新市民、脱贫人口等重点群体，强化金融资源倾斜，丰富金融服务场景供给；健全长效机制，鼓励金融机构单设服务通道、单授审批权限、单独资金定价，提高涉农主体融资服务可得性和适配性。

A股回购热潮持续 年内实施金额已超1200亿

证券时报记者 康殷

继7月份超百家上市公司抛出回购计划后，进入8月以来，A股再度掀起回购热潮。截至8月5日，3个交易日新增十多家上市公司抛出回购计划。

据Wind数据统计，截至8月5日晚间，上市公司8月份以来回购金额为66.32亿元，年内回购金额已达1218.74亿元，其中10家公司回购金额超过10亿元。

8月5日晚间，万凯新材、利民股份、通威股份、坚朗五金、京基智农、好想你等多家上市公司披露股票回购进展公告。通威股份公告称，截至7月31日，公司已累计回购6518.49万股公司股份，占公司总股本的1.4479%，累计回购金额为13.25亿元。京基智农公告称，截至7月31日，公司以集中竞价交易方式累计回购公司股票707.2万股，占公司目前总股本的比例为1.33%，支付资金总额为9717.52万元。

进入8月，已有十多家上市公司披露回购计划。8月5日晚间，神马股份、辽港股份、菲沃泰等披露回购计划。

神马股份公告称，拟以1.5亿元至2亿元回购公司股份，回购价格不超过9.12元/股。回购股份将全部用于减少注册资本并依法注销。菲沃泰公告称，拟使用自有资金回购公司股票，回购的资金总额不低于5000万元不超过1亿元。

此外，8月以来贝斯美、迈得医疗、广日股份、英诺特等公司均相继披露回购计划。

Wind数据显示，今年以来实施回购的逾1800家A股上市公司，分布在电子、医药生物、电力设备、计算机等领域。其中回购金额居前的上市公司包括药明康德、三安光电、宁德时代、顺丰控股、宝钢股份、九安医疗等，累计回购金额均超10亿元。

上市公司的回购行动，与政策引导和鼓励密不可分。今年以来，已有多项相关政策出台。

今年4月国务院印发的《关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》提出，研究将上市公司市值管理纳入企业内外部考核评价体系，引导上市公司回购股份后依法注销。

今年5月，证监会修订发布的《关于加强上市公司监管的规定》提出，鼓励形成实施股份回购的机制性安排，积极通过一年多次分红及回购注销的方式提升股东回报、优化治理

结构。另外，沪深交易所也呼吁上市公司积极开展“提质增效重回报”和“质量回报双提升”专项行动，专项行动要求上市公司重视投资者回报，回购是“必选项”。



突出战略功能 丰富国资国企分类管理监督内涵

证券时报记者 江卿

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》(以下简称《决定》)对于进一步深化国资国企改革工作进行了系统部署。多位长期跟踪国资国企改革的专家在接受证券时报记者采访时表示，《决定》突出强调要推动国有企业把充分发挥战略功能价值放在优先位置。随着改革落地，评价考核维度将更加立体，国有经济增加值核算数据口径有望统一。

进一步突出 国企战略功能定位

国务院国资委党委书记、主任张玉卓近期在国资央企系统宣讲党的二十届三中全会精神时指出，《决定》把深化国资国企改革纳入全

面深化改革战略全局，拿出专门篇幅作了集中部署，也在多个章节有具体安排。

《决定》在“构建高水平社会主义市场经济体制”的“坚持和落实”两个“不动摇”部分对深化国资国企改革进行了系统部署。中国人民大学国家一级教授、中国宏观经济论坛联合创始人、联席主席杨瑞龙认为，相关内容进一步明确明确了国有企业分类管理监督的方向，进一步突出强调了国有企业的战略功能定位。

“《决定》从改革、考核和核算三个层次丰富了分类管理监督的内涵。”杨瑞龙表示，从宏观层面，国有经济布局优化和结构调整强调“三个集中”——推动国有资本向关系国家安全、国民经济命脉的重要行业和关键领域集中，向关系国计民生的公共服务、应急能力、公益性领域等集中，向前瞻性战略性新兴产业集中。这是引导国有企业强化战略安全、产业引领、国计民生、公共服务等功能。

《决定》还从行业入手，提出推进能源、铁路、电信、水利、公用事业等行业自然垄断环节独立运营和竞争性环节市场化改革。“将相关行业分为自然垄断环节和竞争性环节，有区别地推进改革，这为重点行业领域改革明确了实施路径。”杨瑞龙表示，石油、电力等行业过去都开展过相关改革，下一步将继续深化，并在更多行业推行。

国务院国资委研究中心资本运营处处长、研究员杜天佳表示，推进国有经济布局优化和结构调整，从战略方向看，是要明确国有资本重点投资领域和方向，推动国有资本“三个集中”，同时也要促进充分竞争领域国有资本市

场化流动。在统筹推进战略性重组和专业化整合方面，要推动企业把充分发挥战略功能价值放在优先位置，把有限的资源集中到核心业务和擅长领域上，发挥科技创新、产业控制、安全支撑作用。

对于如何合理把握央企投资在“增强核心功能，提高核心竞争力”与盲目多元、“铺摊子”之间的关系，杜天佳表示，前者必定是主动服务国家战略，对产业链上下游共同发展要有带动作用，要能够促进新质生产力发展、提升全要素生产率。国务院国资委将健全国有企业投资管理制度，完善投资负面清单，建立投资后评价制度。(下转A3版)

学习贯彻党的二十届三中全会精神

深圳市龙图光罩股份有限公司
首次公开发行A股
今日在上海证券交易所科创板
隆重上市

股票简称 | 龙图光罩
股票代码 | 688721
发行价格 | 18.50元/股

保荐人(主承销商) | 法华证券有限责任公司
HATONG SECURITIES CO., LTD.
投资者关系顾问 | 易联

《上市公司信息披露公告》详见2024年8月5日
《证券时报》《中国证券报》《上海证券报》《证券日报》及经济参考网

手机开户 轻松理财
开户时间 7x24小时
www.cmschina.com
详情: 95565 CMS 招商证券 扫一扫快速开户